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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Модернізація загальної музичної освіти 

вимагає постійного підвищення її якості, оновлення змісту і організаційних 

форм, а також є найважливішим чинником інтеграції інноваційних технологій, 

спрямованих на підвищення результативності навчання. Інтенсивні зміни 

відбуваються нині в музично-педагогічній освіті, яка спрямована на творчий 

розвиток особистості, здатної до швидкого реагування на можливі зміни 

навчального середовища, вирішення проблеми адаптації молодої людини в 

соціумі.  

Як невід’ємна частина духовної культури, музично-творча активність 

являє собою основу особистісного розвитку і є громадським резервом 

гуманізації суспільства. Творчість є актуальною потребою дитинства. 

Створення чогось суб’єктивно нового, того що не існувало раніше – це 

захопливий процес, який стимулює загальний розвиток дитини, є визначним 

чинником у формуванні особистості. 

 Значимість шкільного віку для формування музично-творчої активності 

вимагає створення умов, що сприяють оптимізації даного процесу засобами 

різних форм музично-виконавської діяльності у позаурочний час. Адже саме 

музика, як галузь мистецтва, найефективніше впливає на розвиток креативних 

якостей особистості, активізує прояви інтуїції та ініціативи.  

Згідно філософських поглядів Аристотеля, Платона, Н. Бердяєва, А. 

Лосєва, Ф. Фребеля, С. Франкла та ін., природа творчості обумовлена 

вродженими якостями, що притаманні активній перетворюючій діяльності 

людини. Взаємозв’язок музичної активності і креативності, творчих здібностей 

і творчого мислення розглядається в роботах А. Брушлинського, В. Біблера, Дж. 

Гілфорда, В. Дружиніна, Л. Єрмолаєвої-Томіної, А. Матюшкина, Я. 

Пономарьова та ін.  

Психологічні основи музично-творчої активності розглядаються у двох 



аспектах: як психічний процес творення нового і як сукупність властивостей 

особистості, які забезпечують її залучення у цей процес. При цьому особливий 

акцент робиться на самостійності мислення учня, оскільки у творчій активності 

найбільш яскраво виявляється індивідуальність, підкреслюється генетичний 

зв’язок активності й самостійності особистості.  

Багатогранність проблеми формування музично-творчої активності 

знайшла своє відображення в різноманітних підходах до її визначення: як якості 

особистості (Ш. Генелін, В. Кузін, В. Максакова, М. Матюшкін); як специфічної 

потреби особистості (Л. Божович ); як творчої діяльності (М.Данилов, В. 

Крутецький, А.Люблінська, М. Махмутов та ін.). Творча активність вважається 

найвищим рівнем пізнавальної активності учнів і розглядається як мета та засіб 

її досягнення. (Д. Богоявленська, І. Редковець, І. Родак, Т. Шамова, Г. Щукіна). 

Позитивно оцінюючи здобутки вищеназваних науковців, слід зауважити, 

що проблема формування музично-творчої активності учнів в процесі 

колективного народно-інструментального музикування залишається неповно 

висвітленою, бракує цілісних системних досліджень з використанням 

інтерактивних педагогічних технологій, інноваційних методик її формування у 

процесі колективного народно-інструментального музикування.  

У зв’язку з цим постає завдання пошуку нових педагогічних умов, що 

сприяли би розв’язанню суперечностей, що склались у теорії і практиці 

музичного навчання школярів, а саме:  

 - між унікальними розвивальними можливостями музично-виконавської 

діяльності у навчальній сфері та недостатнім рівнем їх реалізації у музичному 

навчанні школярів;  

- між потребами практики у творчому розвитку дітей та недостатністю 

наукової розробки цих питань у теорії та методиці музичного навчання;  

- між суттєвим педагогічним значенням форм організації навчання та 

недослідженістю можливостей їх оптимального застосування у творчій 

музично-виконавській діяльності учнів загальноосвітньої школи.  

Необхідність вирішення зазначених суперечностей зумовила вибір теми 
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дослідження: «Формування музично-творчої активності школярів у процесі 

колективного народно-інструментального музикування». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити й 

експериментально перевірити методику формування музично-творчої 

активності школярів у процесі колективного народно-інструментального 

музикування.  

 Предмет дослідження – організаційно-методичні засади формування 

музично-творчої активності школярів у процесі колективного народно-

інструментального музикування. 

 Об’єкт дослідження – процес музично-естетичного виховання учнів 

загальноосвітньої школи. 

 Відповідно до мети було визначено завдання дослідження: 

- вивчити сучасний стан розробки проблеми формування музично-

творчої активності школярів  у процесі колективного музикування на 

народних інструментах у науковій і  методичній літературі, а також у 

педагогічній практиці; 

- виявити критерії та рівні сформованості музично-творчої активності 

школярів у процесі колективного народно-інструментального 

музикування; 

- розробити й експериментально перевірити методику формування 

музично-творчої активності школярів у процесі колективного народно-

інструментального музикування в позакласній роботі. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали 

філософські положення діалектики про розвиток і формування особистості; 

концепції детермінації та інтеграції про визначення та єдність природних і 

соціальних мотивів поведінки людини, її потреб та інтересів; наукові положення 

психології про вікові та індивідуальні особливості розвитку дітей шкільного 

віку, специфіку формування в них музично-творчої активності та її структурних 

компонентів; музичної педагогіки – про організацію музичного середовища, 

засобів педагогічного впливу на виховання учнів. 



Для розв’язання поставлених завдань застосовувались такі методи 

дослідження:  

- теоретичні: аналіз літературних джерел; синтез, порівняння, 

класифікація, абстрагування, конкретизація наукової інформації, які 

застосовувались на першому етапі роботи – при визначенні понятійного апарату 

дослідження, розробці методики формування музично-творчої активності 

школярів у процесі колективного народно-інструментального, інтересу до 

музикування у навчально-виховному процесі; моделювання – у процесі 

перевірки теоретичних положень реальною педагогічною практикою 

навчальних закладів; 

- емпіричні: узагальнення передового педагогічного досвіду з проблеми 

формування музично-творчої активності школярів у процесі колективного 

музикування, спостереження, опитування (бесіди, анкетування), вивчення 

результатів дитячої музичної діяльності, експеримент – використовувались у 

ході проведення констатувального, формувального та контрольного етапів 

дослідження.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у виявленні шляхів і 

засобів активізації інтересу школярів до процесу музикування на народних 

інструментах, визначенні умов організації колективного навчання в ансамблі 

народних інструментів на початковому етапі навчання. Розроблена методика 

формування музично-творчої активності школярів у процесі колективного 

народно-інструментального музикування може використовуватись у навчально-

виховному процесі шкільних і позашкільних навчальних закладів.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів 

Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 

 



ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження свідчать про розв’язання поставлених 

нами завдань, на підставі чого сформульовані такі висновки. 

1. Колективне народно-інструментальне музикування може бути 

ефективним засобом розвитку музичних здібностей та формування 

музично-творчої активності школярів з різним рівнем музичних 

задатків та без спеціальної музично-інструментальної підготовки. 

2. До основних педагогічних умов успішного становлення музично-

творчої активності у школярів – учасників народно-інструментального 

ансамблю належать: 

- дидактичні умови, в тому числі: встановлення етапів формування в 

школярів музично-творчої активності (репродуктивного, 

репродуктивного з елементами самостійності, творчого); 

постановка перед дітьми на другому і третьому етапах навчання 

музично-творчих завдань (малюнок і розповідь про прослухану чи 

виконувану музику, музичні запитання-відповіді, самостійне 

вивчення та виконання сольних партій музичного твору, 

елементарна імпровізація); 

- методичні умови, зокрема: забезпечення в учнів у процесі навчання 

емоційного настрою, який сприяв би оволодінню необхідним 

комплексом інструментально-виконавських умінь та навичок, а 

також виконанню творчих завдань; поєднання гри і співу як 

ефективного засобу формування виконавсько-інструментальних 

умінь та навичок, органічно пов’язаних із музично-слуховими та 

ритмічно-руховими уявленнями; забезпечення взаємозв’язку між 

грою та слуховим сприйманням, на основі якого формуються й 

розвиваються слухові образи; формування поряд із нормативними 

ансамблево-виконавськими навичками (реагування на 

диригентський жест, ансамблевої злагодженості тощо) умінь 

творчої взаємодії з партнерами за допомогою різних форм 
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музичного «діалогу»; систематичне й послідовне включення всіх 

учасників народно-інструментального ансамблю в активну музичну 

діяльність, пропонуючи кожному з них завдання творчого 

характеру, диференційованих залежно від рівня музичних 

здібностей і набутих інструментально-виконавських умінь та 

навичок; заохочення до використання оригінальних індивідуально-

зумовлених засобів вирішення школярами поставлених перед ними 

творчих завдань. 

3. Між рівнем сформованості спеціальних музично-інструментальних 

умінь і навичок школярів і розвитком музично-творчої активності 

існує функціональна залежність, яка полягає в тому, що на 

початковому етапі навчання перші виступають основою формування 

другої, а на наступних етапах слугує засобом її прояву. 

Результати проведеного дослідження  засвідчують: у разі дотримання 

окреслених педагогічних умов народно-інструментальні дитячі колективи 

можуть успішно функціонувати в загальноосвітній школі, стимулюючи не 

тільки власне музичний, а й загальноестетичний розвиток дітей, розкриття й 

збагачення творчих можливостей школярів. 

Результати дослідження дають можливість сформулювати конкретні 

рекомендації: 

1. Музичний керівник народно-інструментального колективу, працюючи 

над формуванням репродуктивних умінь та навичок, повинен мати на 

увазі досягнення творчого рівня дітей як свою мету і відповідним чином 

організовувати свої педагогічні дії. За такого підходу забезпечення 

продуктивного рівня музичної активності виступає як передумова і 

важливе джерело розвитку музично-виконавських здібностей, які на 

вищих етапах дозволять формувати у школярів творчу активність. 

2. Навчання у дитячому народно-інструментальному ансамблі слід 

здійснювати поетапно (від репродуктивного через репродуктивний з 

елементами самостійності до творчого) враховуючи послідовність 



формування музичної активності, важливим проявом якої є творча 

діяльність. 

3. Для підвищення рівня музично-творчої активності учасників дитячого 

музичного колективу необхідно використовувати різноманітні форми 

творчих завдань (малюнок, розповідь про прослухану чи виконувану 

музику, музичні запитання-відповіді, саомстійне розучування і 

виконання сольних партій, елементарна імпровізація). 

Проведене дослідження не претендує на всебічне і вичерпне розкриття 

формування музично-творчої активності школярів. Ми розглядаємо один із 

можливих шляхів управління музично-творчою діяльністю учнів і розвитком 

музичної активності дітей, який не може вважатися універсальним, однак 

досвід експериментальної роботи переконує в його доцільності й 

перспективності. 
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